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A GYEPRE ALAPOZOTT ÁLLATTENYÉSZTÉS SZEREPE  
ÉS AZ ÁLLATTENYÉSZTÉSSEL KAPCSOLATOS  

szeMléletVáltás szükségessége napjainkBan
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ÖSSZEFOGLALÁS

A közlemény célja egy olyan tudományos összefoglalás, amely rendszerszerűen segít tisztázni 
az állattenyésztés - ezen belül kiemelten a kérődző állatok és a gyepre alapozott állattartás – helyét 
és szerepét a fenntartható fejlődés, az egészséges táplálkozás és a környezet védelme szempontjá-
ból. Az alsóbbrendű autotróf és heterotróf élőlények, anyagcseréjük révén, már a magasabb rendű 
vadonélő és haszonállatok megjelenése előtt is befolyásolták környezetüket, ahogyan teszik ezt 
napjainkban is. A rostbontás, ezen belül a nyersrost legnagyobb hányadát kitevő cellulózbontás 
a természetben a talaj felszínén, a talajban vagy a magasabb rendű állatok szervezetében megy 
végbe. A bontást elsősorban mikrobiális szervezetek végzik, de végbemehet az ember által befo-
lyásolt módon is, amely ökológiai szempontból meghatározza az ember számára való hasznosság 
mértékét. Bármelyik módon, azaz spontán a környezetben mikrobák által, az állati szervezetben, vagy 
ipari technológia által, történik az elsődlegesen autotróf élőlények által létrehozott szerves anyagok 
bomlása a folyamat végén a helyi adottságok, a magasabb rendű állatokban történő hasznosulás 
vagy a technológia függvényében, térben és időben eltérő mértékben és módon, de végered-
ményben az eredeti állapot áll vissza. A szén esetében CO2  és metán, a nitrogén vonatkozásában 
pedig nitrogén-oxidok és N2 keletkezik.  Az, hogy eközben az emberiség mit és milyen mértékben 
és hogyan hasznosít, azaz a szén és a nitrogén mikor, meddig és milyen szervesanyagokba épül 
be emberi beavatkozás esetén nagyrészt rajtunk múlik. Az erdők után a gyepek és legelők a Föld 
legfontosabb szárazföldi ökoszisztémái. A szárazföldi felület hozzávetőleg 26%-át gyep borítja. 
Amennyiben ehhez hozzávesszük a szavannás, erdei, cserjés és tundra jellegű gyepeket is, úgy a 
Föld szárazföldi felszínének csaknem 40%-a gyepfelület. A szakszerűtlen gyephasználat környezet-
károsító, ugyanakkor a szakszerű gyephasználat és legeltetés mintegy 30-35%-ban járulhat hozzá az 
emberiség hús-, ennél kisebb mértékben tej-, valamint természetes ipari alapanyagok, így például a 
bőr és gyapjú ellátásához. Eközben javul a talaj termőképessége és csökken az erózió és a defláció 
kockázata. Megállapítható tehát, hogy nem elsősorban a kérődző haszonállatok jelentenek környe-
zeti kockázatot, hanem a szakszerűtlen állattartás, a nem megfelelő szakértelem, továbbá a mező-
gazdasági, ezen belül az állattenyésztési alapanyagokat helyettesítő, vegyipari alapanyaggyártás.  
A növényevő állatok példát mutatnak korunk egyik legnagyobb problémájának a megoldására, azaz 
a nagy mennyiségű biológiailag lebontható biomassza hasznosításra, ennek révén pedig a légkör 
és a talajvíz védelmére, valamint talajaink szervesanyag tartalmának növelésére. A kérdés csak az, 
hogy milyen mértékben és hogyan hasznosítja az emberiség a biológiailag lebontható biomasszát.  

SUMMARY

Póti, P. - Gyuricza, Cs.: PRESENT ROLE OF GRASSLAND BASED ANIMAL BREEDING AND 
IMPORTANCE OF CHANGE OF ATTITUDE TOWARDS ANIMAL HUSBANDRY 

This study aimed to briefly summarize scientific results to clarify the recent role of animal husbandry 
- especially grassland-based livestock production – regarding aspects of sustainable development, 
healthy nutrition, and environmental protection; to promote the national animal breeding sector. Wild 
superior living creatures and inferior autotroph and heterotroph organisms, even without farm animals, 
basically influence and control their environment through their metabolites. Circumstances (aerobic, 
anaerobic, temperature, humidity) under which appropriate organisms degrade cellulose (fibres) on 
the soil surface, soil, gastrointestinal tract of superior animals, or other industrial technology basically 
determine its beneficial value both from ecological and human aspects. Independent from how the 
degradation of organic materials - produced primarily by autotroph creatures – happens, either 
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in nature in microbes and superior animals or by human technologies, at the end of the process, 
the original status is set back. In the case of carbon CO2 and methane, while nitrogen nitrogen-
oxides and N2 are produced.  How and what materials are utilized in the meantime; when, how, and 
what organic materials are carbon and nitrogen fixed in; depend on humans. Besides forestlands, 
grasslands are among the most important land ecosystems. The terrestrial land surface of the Earth 
is 26% covered by continental grasslands, and regarding savannah, forest and shrub, and tundra 
grassland types, grasslands cover almost 40% of land areas. Unprofessional use of grasslands 
damages the environment, while professional grassland management and pasturing could provide 
30-35% development in meat production, and smaller but significant increase in milk, leather, and 
wool supply, parallelly improving soil productivity decreasing soil erosion and deflation. In conclusion, 
ruminant livestock species are not the risk from the environmental point of view, but unprofessional 
management technologies and industrial production of agricultural and animal product imitations. 
Grazing animals show an example to solve one of the largest problems of this age: how to use the 
enormous amount of biologically degradable biomass, supporting the protection of atmosphere and 
ground-waters, and increasing organic matter content in the soil. How humankind uses biologically 
degradable biomass; how long and what organic materials are carbon and nitrogen fixed in; highly 
depends - in case of human interference – on humans. 

BEVEZETÉS

Az állattenyésztés megítélése térségenként eltérő módon és mértékben idáig is 
változott attól függően, hogy az adott csoport, réteg, társadalom stb. létbiztonsága, 
megélhetése közvetlenül vagy közvetve mennyire függött az állattenyésztéstől, 
illetve az állattartástól. Az állattenyésztés és állattartás lehetőségeit egy adott 
régióban alapvetően meghatározták a helyi adottságok és lehetőségek, az adott 
kor adta technikai és technológiai színvonallal összefüggésben. Ez határozta 
meg a helyi állattenyésztéshez kapcsolódó szokások, hagyományok kialakulá-
sát, sőt bizonyos mértékig hatást gyakorolt a történelmi, társadalmi folyamatokra 
is. Napjainkra azonban a tudomány és technológia fejlődésének köszönhetően 
a termelés (alapanyag-előállítás, feldolgozás) nagyrészt elvált a fogyasztástól, 
valamint lehetőség nyílt a természetben előforduló növényi eredetű élelmiszerek 
kiváltására mesterséges alapanyagokból tej- és húskészítmény utánzatokat, 
pótlókat (pl. margarinokat, tejtermék imitátumokat, „műhúst”) készítenek, ezzel 
növelve a kínálatot. 

Az urbanizációnak, az élelmiszer és információ dömpingnek köszönhetően a 
diktált trendek határozzák meg többek között az állati eredetű élelmiszerek és az 
állattenyésztés megítélését is, aminek hátterében üzleti érdekek állnak. A hely-
zetet súlyosbítja, hogy megfelelő, azaz tudományosan megalapozott, ismeretek 
hiányában a társadalom széles rétegei könnyen befolyásolhatók.

Ezért fontos a magyar állattenyésztés, de az egész magyar mezőgazdaság, sőt 
az élelmiszer- és a környezetipar szempontjából is, hogy releváns, tudományosan 
megalapozott információkat, összefüggéseket közvetítsünk a társadalom felé; 
segítve ezzel egyrészt, hogy a lehetőségekhez képest erőforrásainkat ténylegesen 
a magyar állattenyésztés és a mezőgazdaság fejlesztésére fordítsuk, másrészt 
hozzájáruljunk az egészséges táplálkozáshoz, környezet és a vidék védelméhez.

A közlemény célja a szakemberek előtt már régóta ismert. Sok esetben a 
korábbi tananyagok részét képző, de tudományosan megalapozott adatok, in-
formációk olyan összefoglalója, ami az állattenyésztés helyét és szerepét - ezen 
belül kiemelten a kérődzőkét és a gyepre alapozott állattartásét - rendszerszerűen 



Póti és Gyuricza: A gyepre alapozott állattenyésztés szerepe84

tisztázza a fenntartható fejlődés, az egészséges táplálkozás és a környezet vé-
delme érdekében. Ezzel segíteni kívánjuk a hazai állattenyésztés tudományosan 
megalapozott népszerűsítését, ezen keresztül pedig fejlesztését.

IRODALMI ÁTTEKINTÉS

Állatok és a környezet (autotróf és heterotróf élőlények szerepe a környezet 
alakításában)

Az élet megjelenése óta az élőlények anyagcseréjük révén befolyásolják környe-
zetüket. Részt vesznek a kémiai-biokémiai, biológiai és egyéb törvényszerűségek 
szerint az elemek körforgásában, és meghatározott rend szerint direkt módon 
hasznosítják a nap, illetve indirekt módon a különböző szerves vegyületekben 
tárolt formában jelenlévő és abból felszabaduló energiát. 

Az autotróf élőlények, azaz a növényi szervezetek, szervetlen vízben oldható 
„tápanyagokból” foto-, vagy kemoszintézis útján nyert energia felhasználásával 
építik fel a szervezetüket alkotó fehérjéket, zsírokat/olajokat, szénhidrátokat, 
vitaminokat, stb. Ezek közvetlen vagy közvetett „C” és „N” forrása a légkör CO2 
és N2 tartalma. (Boross, 1993; Pál, 2013; Vadstein és mtsai, 2012; Cole és mtsai, 
2014; Terrado és mtsai, 2017; Peirano és mtsai, 2019; Zhang és mtsai, 2020)

A heterotróf élőlények, azaz az állati szervezetek, elsődlegesen az autotróf 
szervezetek által szintetizált szerves anyagokat, azaz „táplálóanyagokat” (fehér-
jéket, zsírokat/olajokat, szénhidrátokat stb.) a szerves anyagok biológiai oxidáci-
ója révén közvetlenül vagy közvetve, más heterotróf szervezet közbeiktatásával, 
hasznosítják szervezetük felépítésére, illetve energia felszabadításra (Vadstein és 
mtsai, 2012; Cole és mtsai, 2014; Terrado és mtsai, 2017; Peirano és mtsai, 2019; 
Zhang és mtsai, 2020). Az autotróf szervezetek számára felvehető, hasznosítható 
formában a tápanyagok (C, N, K, P, stb.) az alsóbb és magasabb rendű heterotróf 
szervezetek együttes hatásaként kerülnek vissza a környezetbe. A heterotróf 
szervezetek anyagcseréjük során egyrészt gázokat, legnagyobb mennyiségben 
CO2–ot, valamint CH4-t és NH3-át, másrészt olyan szerves anyagokat bocsátanak ki, 
amelyek a talajélet, ezen keresztül a talaj táplálóanyag szolgáltató képességének 
fenntartásában meghatározóak (Boross, 1993; Pál, 2013; Terrado és mtsai, 2017).

Az elhalt alsóbb és magasabb rendű autotróf és heterotróf élőlények bomlása 
(rothadása, fermentálódása) is alapvető része az elemek körforgásának, amelyben 
a mikroszkopikus autotróf élőlények szerepe meghatározó jelentőségű.

Megállapítható tehát, hogy az alsóbb rendű autotróf és heterotróf élőlények a 
magasabb rendű élőlények jelenléte nélkül is döntő mértékben befolyásolják és 
szabályozzák környezetüket.

Fontos kiemelni, hogy ha valamilyen okból a rostbontás nem történik meg 
(lásd a következőkben) és megfelelő körülmények között lerakódnak a növényi 
maradványok, akkor potenciális fosszilis energiahordozóként (a napenergiát 
kémiai kötés formájában tárolva) felhalmozódnak és raktározódnak pl. lignit, 
barna- vagy feketekőszén formájában (Cooper, 2009; Pápay, 2011; Molnár, 2012; 
Ontl és Schulte, 2012; Gács, 2013; Hamed és mtsai, 2016; LeNoé és mtsai, 2019; 
Yao és mtsai, 2020). A rostbontás hiánya miatt tehát hosszabb ideig deponálódik 
a légköri széndioxidból származó szén. A földgáz- és kőolajtelepek a korábbi élő 
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szervezetek oxigénmentes környezetben végbemenő mikrobiológiai folyamatai-
nak eredményei, ahol szintén a légköri széndioxid széntartalma halmozódott fel 
metán és más szerves szénvegyületek formájában.

Magasabb rendű élőlények jelentősége az elemek körforgásában,  
különösen a rostbontásban

Az egyik alapvető problémát az okozza az állattenyésztés és az állattartás 
szakszerű megítélésével kapcsolatban, hogy a társadalom jelentős része nincs 
tisztában a növényevők és mindenevők közötti alapvető táplálkozás- és emésztés-
élettani különbségekkel. Nem ismerik például a rost, azon belül a cellulózbontás 
jelentőségét és alapvető törvényszerűségeit. A cellulóz hidrolízisét végző celluláz 
aktivitás alapvetően a prokariótákra (baktériumokra) jellemző (Bhat és Bhat, 
1997; Mandels, 1975; Glick és Pasternak, 1989; Dienes, 2006; Galbe és Zacchi, 
2012; Bajaj és Mahajan, 2019; Chakraborty és mtsai, 2020). Rost-, és ezen belül 
cellulózbontást csak ezek az élőlények végeznek, így a szén körforgalomban 
elfoglalt helyük kulcsfontosságú. A magasabb rendű növényevő gerinces állatok 
csak ezek segítségével képesek a számukra táplálékot jelentő növények nagy 
rost- és kis energiatartalmú vegetatív részeit, így a növények szárát és levelét - amit 
takarmányozási szempontból tömegtakarmányoknak nevezünk - hasznosítani. 
A rost, ezen belül a cellulóz, hasznosítására tehát csak olyan magasabb rendű 
állatok képesek, amelyek tápcsatornájának egyes szakaszaiban szimbionta 
baktériumpopuláció él. Így volt ez a történelem előtti időkben élt, azóta kihalt 
növényevő gerincesek (pl. növényevő dinoszauruszok) esetében, de így van ma 
is valamennyi vadonélő és háziasított növényevő haszonállatnál (a szarvasmarha, 
a juh és a kecske előgyomraiban, a ló, a nyúl és a lúd vakbelében stb.). Ezzel 
szemben a mindenevők - takarmányozási szempontból abrakfogyasztók – csak 
korlátozottan képesek a rostot (cellulózt) bontani. Emiatt főképp a növények 
generatív részeit (pl. gabonák-, hüvelyesek szemtermését, olajos magvakat) és 
természetes körülmények között az állati eredetű táplálékokat (pl. rovarokat, tojást, 
állati maradványokat) fogyasztják.

A természetben tehát, természetes körülmények között a rostbontás a 
magasabbrendű növényevő állatok emésztőcsatornájának egyes szakaszaiban 
szabályozott módon (pH, hőmérséklet, nedvesség, stb.) történik a táplálóanyagok 
mikrobiális „emésztése” révén. Napjainkban ezek közül a kérődzőket éri a legtöbb 
támadás. Csaknem egy évszázada minden takarmányozással kapcsolatos képzés 
alapja a kérődzők emésztésélettani folyamatainak ismertetése. Ezzel kapcsolatos 
folyamatok tudományos megalapozottságához nem fér kétség az új tudományos 
eredmények ismeretében sem, ezért ennek ismertetésétől eltekintünk.

Ki kell ugyanakkor hangsúlyozni, hogy az erre alkalmas növényevő gerinces 
állatok szervezetében jól és hatékonyan szabályozottak a bontási és hasznosulási 
folyamatok. A le nem bomlott hányad és a nem hasznosuló bomlástermékek a 
bélsár és vizelet révén, megfelelő körülmények között hatékonyan javítják a talaj 
termő-, tápanyag- és vízszolgáltató képességét, a talajéletet, stb. (Hoffmann és 
mtsai, 2013; Caia és mtsai, 2019; Ozlu és mtsai, 2019; Tasi, 2019; Nauman és mtsai, 
2020). Ennek hatékonysága megfelelő technológia alkalmazásával, így például 
trágyakezeléssel, tovább javítható (Gruber, 1954; Bánszki, 1993; Török és mtsai, 
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2013; Hoffmann és mtsai, 2013; Palma, 2019; Innocent és mtsai, 2020; Nauman 
és mtsai, 2020).

A jelenlegi köztudattól, és sok esetben gyakorlattól, eltérően a növényevő állatok 
emésztési sajátosságait, azok evolúciós jellemzőit alapul véve, a tudomány és 
technológia adta lehetőségeket kihasználva az egyéb célra nem hasznosítható 
biológiailag lebontható biomassza irányított, szabályozott és kontrollált biológiai 
lebontási, átalakítási technológiájának kidolgozásánál ezt az „anyagátalakulási 
szabályozási formát” lenne célszerű alapul venni. Az alapvető különbség a 
technológiai megoldásokon túl az input anyagokban, a teljes folyamat tervezett 
véghezvitelében és a folyamatoptimalizálás céljában van. A növényevő állatok 
tehát példát mutathatnak korunk egyik legnagyobb problémájának a megoldására, 
azaz a nagymennyiségű kezeletlen biológiailag lebontható biomassza haszno-
sításra. Ennek révén lehetőség nyílna a légkör és a talajvíz védelmére, talajaink 
szervesanyag-tartalmának növelésére.

Nem szabad elfelejteni azt sem, hogy csak a növényevők képesek a nagy 
kiterjedésű gyep, azaz a legelőterületek gyepnövényzetét természetes módon 
(technológiai megoldások nélkül) hasznosítani, azok állapotát legelésükkel, 
termőképességüket pedig trágyájukkal érdemben javítani, miközben tejet, húst, 
bőrt, gyapjút, stb. biztosítanak az ember számára. 

Bármelyik módon – spontán, a környezetben mikrobák által, az állati szervezet-
ben, vagy emberi technológia által tervszerűen véghezvitt folyamatban - történik 
a szerves anyag bomlása egy dolgot fontos kiemelni. A teljes folyamat végén, a 
konkrét helyi adottságok, illetve a magasabb rendű állatokban történő hasznosulás 
vagy technológia függvényében, térben és időben eltérő mértékben és módon, 
de végső szinten az eredeti állapot áll vissza. A szén esetében CO2 és metán, a 
nitrogén vonatkozásában pedig nitrogén-oxidok és N2 keletkezik. Ezek ugyanis 
a szén és nitrogén legstabilabb, energetikailag legkedvezőbb állapotai közé tar-
toznak (Howard és Farrington, 1958; Notheisz és Zsigmond, 2008; Roman-Perez 
és mtsai, 2010; Borsodi, 2013; Strangeland és mtsai, 2017; Ranjan és mtsai, 2019; 
Ulmer és mtsai, 2019; Vignesh és mtsai, 2020). Az, hogy eközben az emberiség mit 
és milyen mértékben, hogyan hasznosít, azaz a szén és nitrogén mikor, meddig 
és milyen szerves anyagokat alkot emberi beavatkozás esetén nagyrészt rajtunk, 
embereken múlik.

A talajban élő mikroorganizmusok szén és nitrogén körforgásban betöltött 
szerepe

Az üvegházhatású gázokkal kapcsolatosan a talaj két ellentétes irányú folya-
matot  reprezentál. A szén vonatkozásában egyrészt raktár funkcióját tölti be más-
részt a CO2, metán és a nitrogén-oxidok képződése és emissziója is ide köthető. 
Ezek a folyamatok döntő mértékben a talaj mikrobiális életéhez, szervesanyag-
forgalmához, azaz biológiailag a N és C ciklusokhoz köthetők (Yamulki és Jarvis, 
2002; Chapuis-Lardy és mtsai, 2007; Bardgett és mtsai, 2008; Voigt és mtsai, 2017; 
Abagandura és mtsai, 2019). A gáz emisszió mértéke jelentős mértékben függ a 
talaj aktuális víztartalmától, hőmérsékletétől, tápelem ellátottságtól és pH értékétől 
(Ludwig és mtsai, 2001; Schlaufer és mtsai, 2010; Oertel és mtsai, 2016; Hénault 
és mtsai, 2019; Wu és mtsai, 2020), továbbá az adott ökoszisztémától (1. ábra).
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A talaj aerob közegben történő „légzése” - mely a széndioxid kibocsátást 
eredményez - természetes folyamat és a növényi gyökerek mellett a talajban élő 
mikrobiológiai közösség és mikrofauna anyagcsere-folyamataiból tevődik össze.  
A gyökér általi kibocsátás akár a teljes respiráció 50%-át is elérheti, amelyet jelentős 
mértékben befolyásol a vegetációs időszak, a növény faja és fajtája (Hanson és 
mtsai, 2000; Gonzalez-Meler és mtsai, 2004; Wang és Liao, 2004; Busary és mtsai, 
2015; Dusenge és mtsai, 2019; Collatli és mtsai, 2020; Krauss és mtsai, 2020). Az 
eltérő területek üvegházhatású gáz kibocsátásának vizsgálatakor a széndioxid 
mellett a metán esetében mutatkozik legnagyobb eltérés (1. ábra). Ma már egyre 
több információ ismert arra vonatkozóan, hogy a talaj eltérő művelése hogyan 
befolyásolja a légkörbe jutó CO2 mennyiségét. A talajművelésnek a légköri CO2 
koncentrációt-növelő hatása elérheti akár az összes kibocsátás 5%-át emiatt egyre 
nagyobb szerepet kapnak a talaj C-készleteit megőrző és kímélő – és egyben 
alacsony CO2 emissziót eredményező – talajművelési módok (Rádics és mtsai, 
2015; Dusenge és mtsai, 2019).

Anaerob közegben a talaj szerves anyagából a metanogén baktériumok hatá-
sára metán keletkezik, amelyet az oxidáló baktériumok részben CO2-dá alakítanak 
át. A metanotróf baktériumok anaerob közegben metánképzéssel, megfelelő 
mennyiségű oxigén jelenlétében pedig metánból CO2 keletkezésével kapcsolódnak 
a metán forgalomhoz (Hanson és Hanson, 1996; Butterbach-Bahl és mtsai, 2013; 
Szafranek-Nakonieczna és mtsai, 2018; Kuzniar és mtsai, 2019).

A talajban a nitrogénvegyületek széles oxidációs-skálán fordulnak elő. A talaj 
nitrogén mérlegét jelentős mértékben befolyásolják a biológiai és kémiai nitrifiká-
ciós és denitrifikációs folyamatok. Az üvegházhatású gázoknál is fontos szerepet 
játszó N2O és NO két lépésben keletkezik. Az első az ismert aerob mikrobiális 
nitrifikáció folyamata, amely ammóniából nitrit és nitrát ionok keletkezéséhez 
vezet. Ezt követi a denitrifikáció, amely leegyszerűsítve a nitrát ionok redukcióját 
jelenti N-tartalmú gázokká. A denitrifikáció azonban bonyolult, több lépésből álló 
enzimek által katalizált folyamat, amely mikroorganizmusok tevékenységéhez 
köthető. Tágabban értelmezve az asszimilatív denitrifikáció során a mikroorga-
nizmusok nitrátból építik fel N-tartalmú szerves anyagaikat, amelyek a talajban 
maradnak.  Szűkebben értelmezve a nitrát ionok gáz halmazállapotú termékekké 
(N2O, NO, N2) redukálódnak, amelyek a légkörbe távoznak. Ezt a disszimilatív 
formát valósítják meg a fakultatív anaerob mikroorganizmusok, amelyek anaerob 
körülmények között a nitrátot vagy nitritet hasznosítják. A dinitrogén-oxid (N2O) 
általában anaerob közegben keletkezik, így például a vízzel elárasztott helyeken 
(Bremner és mtsai, 1980; Ussiri és Lal, 2013; Reddy és Crohn, 2019). A  folyamat 
során  elenyésző mértékű NO is felszabadul (Brümmer és mtsai, 2008; Wen és 
mtsai, 2016). A N2O keletkezése aerob körülmények között is lehetséges, kismér-
tékű képződését a nitrifikációban már leírták (Robertson és Tiedje, 1987; Stevens 
és mtsai, 1997; Ussiri és Lal, 2013; Liu és mtsai, 2016; Prosser és mtsai, 2020). 

Megállapítható tehát, hogy magasabb rendű állatok nélkül is végbemegy a 
C és N körforgása a talajban az adott talajállapotnak megfelelő formában és 
mértében. Ezt a folyamatot emberi tevékenységgel, így például talajműveléssel, 
az adott terület növényi vegetációjával, ennek hasznosításával, a termesztett 
növény megválasztásával, a vetésváltás módjával, trágyahasználattal azonban 
érdemben befolyásolni lehet. 
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A gyepterületek jelentősége

Gyepek a világ szinte minden éghajlati övezetében és kontinensén megtalál-
hatók, kivéve az északi és a déli pólusokat, a magas hegységeket és a szélsősé-
gesen száraz, sivatagi zónákat.  Az erdők után a gyep- és legelőterületek a világ 
legfontosabb szárazföldi ökoszisztémái (Bodnár és mtsai, 2002; O’Mara, 2012; 
Bengtsson és mtsai, 2019). A Föld szárazföldi felületét (134 millió km2) 30-31%-
ban erdőterület, hozzávetőleg 26%-ban gyep, 10-11%-ban termőföld és 6,8%-ban 
egyéb földhasználatú terület borítja (1. táblázat; FAO, 2020). Amennyiben hozzá-
vesszük a szavannás, erdei, cserjés és a tundra jellegű gyepeket is, a szárazföld 
csaknem 40%-át gyepfelület borítja (FAO, 2020).

A gyepterületek legnagyobb része Afrikában található (26,8%), ezt követi Ázsia 
(a volt szovjet tagállamok ázsiai gyepterületei nélkül 22,7%), Dél-Amerika (14,7%), 
Ausztrália és Óceánia (12,9%), Észak- és Közép-Amerika (10,7%), a volt szovjet 
tagállamok ázsiai és európai gyepterületei (9,7%), majd Európa a volt szovjet 
tagállamok európai gyepes területei nélkül 2,5% (FAO, 2020).

1. ábra Az ökoszisztémák hatása a gáz emisszió mértékére

Medián értékek a szimbólumokkal, adatterjedelem a függőleges vonalakkal jelölve (Oertel és mtsai, 
2016) (7)

Figure 1. Greenhouse gas emissions (CO2-eq) of CO2, N2O and CH4 from soils with different land 
cover 

forestland (1); grassland (2); barren land (3); cropland (4); wetland (5); total CO2 equivalent (6); 
median values for the sub-collectives are shown with the symbols, the range is indicated with solid 
lines, (Oertel et al., 2016) (7)
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A Föld természetes gyepterületei három fő kategóriába sorolhatók (Wesche 
és mtsai, 2016): 

1. A trópusokon található szavannák, amelyeket soha nem éri fagy. 
2. A sztyeppék olyan extratrópusi gyepek, amelyek az erdők számára túlsá-

gosan száraz éghajlatú területeken alakultak ki. 
3. A sarkvidéki-alpesi gyepek olyan területeken helyezkednek el, ahol az ég-

hajlat túlságosan hideg az erdők számára. 
A multifunkcionális gyepek és legelőterületek több mint kétmilliárd ember meg-

élhetéshez járulnak hozzá, amelyből 600 millióan a száraz övezetek lakói. Ezek 
a területek több mint 360 millió szarvasmarha, 600 millió juh és kecske számára 
biztosítanak takarmányt (Huntsinger és Hopkinson, 1996). Társadalmi-politikai 
okok miatt azonban a legelő- és takarmányterület számos trópusi országban 
rohamosan csökken (Nippert és Briggs, 2014; Bond, 2016; Squires és mtsai, 2018; 
Thomas és mtsai, 2019).

A kezelt (legeltetett és/vagy kaszált) és/vagy telepített legelőterületek jelentő-
sége egyre nagyobb és világszerte a legeltetésre alapozott állati termék előállítás 
alapvető erőforrásai (Zhaoli, 2004; Steinfeld és mtsai, 2006; Bengtsson és mtsai, 
2019). A legújabb kutatások eredményei azt mutatják, hogy a kezelt legelőterüle-
tek földrajzi kiterjedése (kb. 5,3 millió km2-ról) több mint 600 %-kal nőtt az elmúlt 
három évszázadban. Világviszonylatban a kezelt gyepterületek 1990-ben több 
mint 1,5 milliárd állategység tartását és takarmányozását biztosították (Asner és 
mtsai, 2004). Az állattenyésztés fontos jövedelmi forrás és foglalkoztatási lehetőség 
a vidéki közösségek életében. A Világ népességének több mint 38%-a gyepte-
rületeken él és jelentős részük a világ legszegényebb rétegéhez tartozik (Bain, 
2010; Nalule, 2010; Zhao és mtsai, 2020). Legnagyobb létszámban a száraz és 
félszáraz gyepterületeken, a szub-szaharai régióban, valamint Dél-és Kelet-Ázsia 
gyepterületein élnek (Squires és mtsai, 2018). Fontos azt is kiemelni, hogy ezeken 
a területeken az exponenciálisan növekedő népesség biztonságos élelmiszerrel 
való ellátásában döntő szerepe van ezeknek a gyepterületeknek, illetve az kell, 
hogy legyen a jövőben is (Bodnár és mtsai, 2004; Bain, 2010; Zhao és mtsai, 2020). 

A gyepeket azonban globálisan veszély fenyegeti. Dokumentált esetek százai 
bizonyítják a megnövekedett fás társulások terjedését a szemiarid, szubtrópusi 
legelőterületeken, így például Észak- és Dél-Amerikában, Afrikában, Ausztráli-
ában és másutt (Nippert és Briggs, 2014; Squires, 2015; Bond, 2016; Thomas 

1. táblázat
a Föld erdő-, gyep- és termőföld területeinek aránya 1987 és 2017 között (FAO, 2020)

év (1)

1987 1997 2007 2017

Erdőterületek aránya, % (2) 31,33 30,95 30,73 n.a. (5)

Gyepterületek, legelőterületek aránya, % (3) 25,25 26,17 25,76 25,12

Szántóföldek aránya, % (4) 11,34 11,42 11,49 11,97

Table 1. Relative forest-, grass-, and cropland areas on Earth between 1987 and 2017 (FAO, 2020)

year (1); forestland (2); grassland (3); cropland (4); no data available (5)
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és mtsai, 2019). A félig természetes gyepek esetében – mivel ezek elsősorban 
a hagyományos kulturális területeken ismertek (Európa és kisebb mértékben 
Kelet-Ázsia) – más jellegű veszélyekkel is számolni kell (Dengler és mtsai, 2014; 
Janssen és mtsai, 2016). A legfontosabbak ezen veszélyek közül a mezőgazdaság 
intenzifikációja, és a marginális területeken a legeltetéses állattartás felhagyása. 
Mindkettő drasztikus veszteségekhez vezethet a gyepek biodiverzitását illetően 
(Squires és mtsai, 2018; Thomas és mtsai, 2019).

Mindezek alapján döntő fontosságú az adott gyepterületek okszerű és szakszerű 
hasznosítása. Ahhoz, hogy ezt elérjük, először is a gyephasznosítás elsődleges 
célját kell pontosan, egyértelműen meghatározni. Termeléssel, állattartással 
összefüggésben a gyephasznosítási célok a következők lehetnek (Póti 2019):

− különböző nem telepített (feltétlen és nem feltétlen) gyepterületek speciális 
(területhasználati, természetvédelmi, hagyományőrző, termelési, stb.) célú, 

− különböző feltétlen és nem feltétlen gyepterületeken telepített (évelő, nem 
évelő) gyepek termelési célú professzionális,

− és egyéb nem elsődlegesen mezőgazdasági célú (gátak, árterek, stb.), de 
gyephasznosításra alkalmas területek rét, legelő, kaszáló típusú hasznosítása. 

Az állattartással összefüggő gyephasznosítás során, figyelembe véve a gyep-
hasznosítás elsődleges célját, alapvető feladat a gyepnövényzet és az állatok 
aktuális igényeinek kielégítése. Emiatt az adott gyepterületre vonatkozóan az 
éves állatlétszámot és a teljes állattartási technológiát, a rendelkezésre álló 
gyep- és szántóterületekről származó tömegtakarmányok, valamint az állatok 
takarmányozására alkalmas mezőgazdasági és ipari melléktermékek mennyisége 
és minősége alapján szükséges meghatározni.

Azon túlmenően, hogy a legeltetés és a gyephasználat az élelmiszer és ipari 
alapanyag előállításon túl a környezet (talaj, víz, levegő) állapotát és a kívánt 
biodiverzitást  javító tevékenység legyen a legelő területeket technológiai térként 
is értelmezni kell, ezért célzottan teljes technológiák megtervezésére, kialakítására 
és megvalósítására van szükség (Póti 2019).  

Gerinces növényevő állatok jelentősége a gyepes élőhelyek (ökoszisztémák) 
fejlődésében

Alapvető fontosságú a gyepre alapozott állattenyésztés, állattartás megítélése 
és fejlesztése szempontjából, hogy a laikusok is tisztában legyenek azzal, hogy 
a történelmi idők folyamán az adott élőhelyen a gyepalkotó növénytársulás az 
ott élő növényevő fajokkal együtt alakult ki (Olff és Ritchie, 1998; Bakker és mtsai, 
2006; Dengler és mtsai, 2014; Zhong és mtsai, 2014; Bon és mtsai, 2020). Fejlődé-
süket az adott területet érintő klimatikus, geológiai, földtani stb. változásokon túl 
alapvetően a növényzet és az azt hasznosító növényevő, valamint ezzel összefüg-
gésben egyéb állatok (kétéltűek, rovarok, hüllők, madarak, ragadozók, dögevők, 
mindenevők) párhuzamos fejlődése határozta meg. Az oda-vissza (kölcsön) hatás 
tehát döntő jelentőségű volt a múltban és jelenleg is az, ami folyamatos változást 
eredményez (Owen, 2008; Zhong és mtsai, 2014; Bon és mtsai, 2020). 

Megállapítható tehát, hogy a gerinces növényevők szerepe döntő jelentőségű 
a gyepterületek ökoszisztémáinak fenntartásában és fejlődésében, amit legtöbb 
modern trend nem vesz figyelembe. A legelő állatok fajonkénti aktuális létszámát, 
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a potenciális takarmánybázis és ezzel összefüggésben az arányosan változó 
ragadozók száma határozta meg. A gyepalkotókat, és ezzel összefüggésben a 
gyeptermést, hosszabb távon az éghajlat, rövidtávon az időjárás folyamatosan 
változó dinamikája határozta, illetve határozza meg. Ez szabályozta, hogy hol, 
mikor és mennyi állat (növényevő, ragadozó, dögevő, stb.) él az adott gyepterü-
leten. Ezt azonban korlátozhatja az ivóvíz jelenléte és az emberi tevékenység is. 
Az évjárat különböző mértékű közvetlen hatást gyakorol az adott terület állat és 
növényvilágára, ami rövidtávon elsősorban mennyiségi (pl. létszám) változást 
eredményez. A szélsőséges és/vagy tartós változások azonban alapvetően 
meghatározzák egy adott terület ökoszisztémáját és az állatok viselkedését (pl. 
takarmány vagy ivóvíz utáni vándorlás). Ezek a hatások kölcsönhatásban vannak 
egymással és folyamatosan változnak. Ezt azért fontos leszögezni, mert az „eredeti 
állapot” fenntartása önmagában lehetetlen, mivel minden, így a környezet is, az 
emberi tevékenységtől függetlenül is folyamatosan változik. Az más kérdés, hogy 
az emberi tevékenység döntő mértékben befolyásolja a természeti környezetet is. 
Ebben az esetben is fontos kiemelni, amint a korábbiakban már ismertettünk, hogy 
a természetes anyag körforgásban a magasabb rendű élőlények, a növényevő 
gerincesek, ezen belül a kérődzők, szerepe megkérdőjelezhetetlen. Egy adott 
terület, gyepterület anyag (C, N, stb.) forgalma tehát természetes körülmények 
között, az ember jelenléte nélkül is folyamatosan és dinamikusan változik. 

A legeltetés többféle hatást gyakorol a gyep növényzetére. Az állatok szelektíven 
legelnek, amely befolyásolja a gyepösszetételt (Metera és mtsai, 2010; Kiss és 
mtsai, 2011; Zimmermann és mtsai, 2011; Wan és mtsai, 2015; Pakemen és mtsai, 
2019). Taposás hatására csak azok a növények maradnak meg a legelőn, ame-
lyek ezt jól tűrik. Ezek főleg az aljfüvek és a tőlevélrózsás kétszikűek (Saláta és 
mtsai, 2009, 2011; Wrage-Mönnig és mtsai, 2011; Bajnok és mtsai, 2018). Fontos 
megemlíteni, hogy a legeltetés nem csak a gyepnövényzetre van hatással, de a 
legelő állatokon kívül a legelőn élő más állatfajokra (rovarok, madarak, stb.) is.

Amennyiben a növényevő állatok valamilyen okból nem legelik le a gyepnö-
vényzetet (pl. ivóvíz hiány) az vagy elszárad majd előbb-utóbb elég (az anyag 
körforgás ebben az esetben a legrövidebb), vagy mikrobiális folyamatok hatá-
sára elbomlik (pl. elrohad). Utóbbi esetben az anyagkörforgás természetesen 
lassabb. Legelő állatok hiányában, ami természetes körülmények között egy-két 
extrém esetet nem számítva nem fordul elő, az adott ökológiai viszonyoknak 
megfelelő, tehát a tiprást és rágást nem kedvelő növényfajok jelennek meg. 
Amennyiben ez nem a gyepalkotó növényzetnek kedvező területen történik 
akkor rövidebb-hosszabb átmeneti idő után az adott élőhelynek megfelelő 
növénytársulás (pl. cserjés-fás) alakul ki a rá jellemző állatvilággal (Lemaire, 
2007; Saláta és mtsai, 2012; Szigetvári, 2015; Sühs és mtsai, 2020). Abban az 
esetben viszont, ha természetes gyepalkotók számára kedvező területen nem 
történik gyephasznosítás (legeltetés, és/vagy kaszálás) akkor olyan növényfa-
jok és ezzel összefüggésben olyan társulások jelennek meg, amelyek sem a 
környezet sem a tájgazdálkodás szempontjából nem kedvezőek (Gibon, 2005; 
Penksza és mtsai, 2010, Kiss és mtsai, 2011, Szabó és mtsai, 2011, Penksza és 
mtsai, 2013; Sühs és mtsai, 2020).

Szakszerű gyephasználat esetén az állandó gyepek egész évben folyamatos 
talajtakarást biztosítanak ezért a legjobb talajvédő kultúrának tekinthetők. Az évelő 
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gyeptársulásokban a fajok száma Magyarországon jellemzően 40-100, vagyis a 
fajdiverzitás kedvező. Szakszerű gyepgazdálkodás (gyepművelés, tápanyag-gaz-
dálkodás, gyepápolás és legeltetés/kaszálás) mellett ez a talajhasználati rendszer 
extenzív gazdálkodási módszerekkel, valamint a szántóhoz és az ültetvényekhez 
képest kevés inputtal évtizedekig fenntartható és óvja a környezetet (talajt, tájat, 
vizet és levegőt), továbbá nagy szénmegkötőként a klímát is óvja. Szükséges 
azonban elkerülni mind a túllegeltetést mind az alulhasználatot, mert mindkettő 
rossz irányba befolyásolja a természetes szukcessziót (Richard és Paustian, 2002; 
Tasi, 2010; Kiss, 2012; Chao és mtsai, 2013; Zhang és mtsai, 2014; Nagy és Tasi, 
2017; Wang és mtsai, 2020).

A gyepgazdálkodási rendszerek között jól elkülönül az extenzív (külterjes) és 
az intenzív (belterjes). A gyepek számottevő input nélkül is hosszú ideig képesek 
fennmaradni és valamennyi termést is adni, hiszen a talaj tápanyagszolgáltató-
képessége egy alap termésszintet biztosít, amely szakszerű gyephasznosítás 
(főleg legeltetés) mellett sokáig fenntartható. Emiatt a mezőgazdasági ágazatok 
közül a gyepen tartható fenn legegyszerűbben az extenzív gazdálkodási rend-
szer, amelynek része lehet az ökológiai gazdálkodás is. Nem véletlen, hogy a 
világ legnagyobb ökogazdálkodási területtel rendelkező országaiban (Ausztrália, 
Óceánia, Ausztria) óriási kiterjedésű gyepek vannak (FAO, 2020). 

Összefoglalva megállapítható, hogy a természetes gyeptársulásoknak kedvező 
területeken (szavanna, sztyeppe övezet, sarkvidéki-alpesi gyepek), amennyiben 
nincs valamilyen korlátozó tényező (pl. emberi tevékenység, vízhiány) termé-
szetes módon a legelő és a növényevő állatok (pl. kérődzők) jelenléte az adott 
ökoszisztéma meghatározó része. Létszámukat az aktuális takarmánybázis és 
egyéb korlátozó tényezők (pl. időjárási szélsőségek) határozzák meg. Ökológiai 
szempontból az erdőtársulásokat, az erdőhasználatot követően, a gyeptársulá-
sok és a gyephasznosítás a második legkiterjedtebb és legkedvezőbb talaj-, és 
tájhasználati rendszer.

Tömegtakarmányt fogyasztó kérődző haszonállataink jelentősége és szerepe a 
fenntartható fejlődésben, kiemelten a gyephasznosításban

Az eddigiekből megállapítható, hogy a kérődzők, így a kérődző haszonálla-
tok, azon túl, hogy megfelelő körülmények között (szakszerű gyephasználat) és 
legeltetés esetén kedvezően befolyásolják a gyepösszetételt (gyeptársulást) és 
gyepborítottságot, ezzel pozitív hatást gyakorolnak élőhelyükre, anyagcseréjükkel 
pedig a természetes anyagkörforgás részét képzik szemben a legtöbb ipari és 
egyéb más, ember által végzett (pl. közlekedés), tevékenységgel. Jól szemlélteti 
ezt a 2. és a 3. ábra. 

Azon túlmenően, hogy a kérődző haszonállatok pozitív hatást gyakorolnak 
élőhelyükre, anyagcseréjükkel pedig a természetes anyagkörforgás részét képe-
zik ki kell hangsúlyozni,  hogy a mezőgazdaság, ezen belül az állattenyésztés, 
nemcsak élelmiszer alapanyagot, hanem egyéb más, az ipar által felhasználható 
(bőr, gyapjú, kozmetikai, stb.) alapanyagot is előállít. Ezzel szemben napjainkra 
gyakorlatilag majdnem minden a vegyipar által (pl. kőolajból, mint elsődleges 
alapanyagból) előállított műanyagokból (polimerekből) készül, így például a mű-
bőr vagy a műszál. Fontos kiemelni, hogy az egész folyamat során az alapanyag 
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(kőolaj, fölgáz) kitermelése, előállítása (gyárak építése, energiafelhasználása, 
és a termékek előállítása), valamint a gyártás és a felhasználás hulladékai, még 
újrahasznosítás esetén is, jelentősen terhelik a környezetet. Ennél is fontosabb, 
hogy az így előállított termékek nem képezik a természetes anyagkörforgás részét, 
szemben a mezőgazdasági, így például az állati eredetű alapanyagokból készült 
termékekkel. Nem szabad megfeledkezni a szerves trágya jelentőségéről és an-
nak szerepéről sem. A műtrágyák megjelenéséig a szerves trágya mennyisége 
és minősége volt a növénytermesztés szűk keresztmetszete, mint korlátozottan 
rendelkezésre álló természetes talajerő-utánpótlást biztosító anyag. 

2. ábra A szarvasmarha szénciklusa a fosszilis tüzelőanyagokéval összehasonlítva  
(sacredcow.info)

Figure 2. Cattle carbon cycling in comparison with fossil fuels (sacredcow.info)

fossil fuels (1); carbon directly added to the atmosphere as CO2 (2); unlocked carbon (3); carbon 
is fossil fuels (4); carbon in the atmosphere (5); rain (6); photosynthesis (7); plant respiration (8); 
eaten by a cow (9); breathed out (10); belched out (11); methane converted (12); beef and meat (13); 
carbon in the cow (14); manure (15); all carbon in cow, breathed and belched out, come from the 
air and cycled through the grass the cattle ate (16); carbon in plants and roots (17); liquid carbon 
content of exudates is feeding soil microbes (18); new soil built by soil microbial life-cycles, root 
biomass, manure, and plant litter trodden in by cattle (19); healthy soil stores more water (20); by 
grazing animals, carbon is taken from the air by plants and pumped into the soil providing energy 
for soil microbes to build humus and store carbon (21)
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Fontos azt is kiemelni, hogy az állati termékek (pl. marhahús) előállításánál a 
természetes anyagkörforgás szerepének és jelentőségének figyelmen kívül hagyá-
sán túl csaknem valamennyi esetben egyirányúan közelítik meg az állati termékek 
előállításához szükséges input szükségletet, így például a vízét (Menendez és 
mtsai, 2019). Az anyagmegmaradás törvénye az állatok, így a húsmarhák, víz-
felvételére is vonatkozik. A szarvasmarhák a vizeleten és a bélsáron kívül tejjel 
(amit húsmarhák esetében a borjaik szopnak ki és a tej víztartalmát anyjukhoz, 
azaz a kifejlett állatokhoz hasonló mértékben hasznosítanak), a nyállal és egyéb 
váladékkal is ürítik az ivóvízzel és a takarmánnyal felvett vizet. Emellett szerveze-
tük hőmérsékletének szabályozása érdekében párologtatnak is. Itt kell felhívni a 
figyelmet arra, hogy amennyiben egyetlen legelő állat, például húsmarha, sem 
lenne a legelőn akkor a gyepnövényzet a lehetőségekhez képest maximális 
mértékben felhasználná a rendelkezésre álló vízmennyiséget, így a transpiráció 
és az evaporáció következtében a talaj vízkészlete el-, illetve felhasználódna úgy, 
hogy közben semmilyen visszapótlás nem történne, ráadásul a gyeptermés nem 
hasznosulna. 

Azt is célszerű lenne figyelembe venni az ezzel kapcsolatos értékeléseknél, 
hogy a húsmarhák a marhahúson kívül bőrt, mint ipari alapanyagot, is előállíta-
nak. További fontos szempont, hogy a Föld számos részén extrém, félsivatagi, 
körülmények között a húsmarhákkal érdemben már nem hasznosítható gyepte-

3. ábra A nitrogén-ciklus (britannica.com)

Figure 3. The nitrogen-cycle (britannica.com)

atmospheric nitrogen (N2) (1); biological nitrogen fixation (2); animal and plant proteins (3); 
ammonification (4); ammonia (NH3) and ammonium (NH4

+) (5); nitrification (6); nitrate(NO3-) (7); 
assimilation (8); denitrification (9); denitrifying bacteria convert nitrates into molecular nitrogen 
(10); nitrogen fixing bacteria living in root nodules of some plants and soil (11); nitrogen fixation by 
lighting, volcanoes and commercial nitrogen fixation (12)
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rületen juhokkal húst, tejet, bőrt és gyapjút termelnek, (D’odorico és mtsai, 2012; 
Hu és mtsai, 2019). 

Mindez jó példa arra, hogy a növényevő kérődző haszonállatokkal szemben 
kritikával élők egy-egy kiragadott, akár valós, tehát tudományosan megalapozott 
(pl. metán és ammónia kibocsátás), vagy nem megalapozott (pl. egységnyi mar-
hahús termeléséhez felhasznált vízfogyasztás) állítással próbálják alátámasztani 
kifogásaikat. Emellett gyakran hivatkoznak a helytelen, nem szakszerű állattartás 
(pl. szakszerűtlen legeltetés) okozta károkra. Ugyanakkor fontos kiemelni, hogy a 
haszonállattartás kedvezőtlen megítélését alátámasztó egy-egy állítás önmagában 
való cáfolata nem elegendő, mert egy állítás áll szemben egy másik állítással. Ezért 
szakmailag helyes, tudományosan megalapozott rendszerszintű összefüggések 
ismertetése, valamint a szakmai szempontból jól kialakított gyakorlat bemutatása 
hozhat csak pozitív eredményt. Így van esély csak arra, hogy az állattenyésztés és 
az állattartás megítélése a köztudatban egyre nagyobb mértékben szakszerűen 
megalapozott, és egyúttal az állattenyésztés fejlesztését segítő legyen.

Összefoglalva, a szakszerű gyephasználat és legeltetés világviszonylatban 
mintegy 30-35%-ban járulhat hozzá az emberiség hús-, és jóval kisebb mérték-
ben tej-, valamint ezen túlmenően természetes ipari alapanyag, így például bőr-, 
gyapjú-ellátásához (Bodnár és mtsai, 2004; O’Mara, 2012). Mindezt úgy biztosítja, 
hogy közben nő a talaj termőképessége, csökken az erózió és defláció kockázata. 
Természetesen a szakszerűtlen gyephasználat és legeltetés környezeti károkat 
is okozhat. Mindezek alapján kijelenthető, hogy nem a kérődző haszonállatok 
jelentik a valós környezeti kockázatot, hanem a szakszerűtlen állattartás, a nem 
megfelelő szakértelem, továbbá a mezőgazdasági, ezen belül az állattenyésztési, 
alapanyagokat helyettesítő vegyipar.

Tej és hús szerepe az egészséges táplálkozásban és a fenntartható  
fejlődésben

Az állati eredetű élelmiszerek, így a tej- és tejtermékek, a hús- és húskészítmé-
nyek, valamint a tojás- és tojáskészítmények fogyasztását sok kritika éri. Mivel 
ennek a szemlecikknek nem célja az ezekkel kapcsolatos tudományos ismeretek 
összevetése, ezért csak néhány fogyasztásukat alátámasztó megállapításokra 
térünk ki. A tej és a tojás, fajtól függetlenül, közel teljes biológiai értékű táplálék, 
ami azt jelenti, hogy gyakorlatilag mindent tartalmaz, ami az emberi szervezet 
számára szükséges, ráadásul mindezeket hasznosítható formában és megfelelő 
arányban (Nys, 2004; Barlowska és mtsai, 2011; Fox, 2011; Guetouache és mtsai, 
2014; Getaneh és mtsai, 2016; Thornig és mtsai, 2016; Godbert-Réhault, 2019). 
A tejtermék utánzatok fejlesztését, elsősorban növényi eredetű alapanyagokra 
alapozva, azért szorgalmazták az 1968-as évektől kezdődően, hogy az elmara-
dott térségek éhező lakossága számára biztosítsanak alternatív lehetőséget az 
éhezés megszüntetésére (Meadows és mtsai, 1972). A tejtermék utánzatok kifej-
lesztése az 1970-es évek közepére megtörtént ugyan, de fogyasztásuk nem az 
elmaradott térségekben, hanem éppen ellenkezőleg az élelmiszer túltermelésben 
lévő országokban valósult meg, elsősorban az EU-ban és Észak-Amerikában 
növelte a választékot. Ezt a növényi eredetű élelmiszerek iránti egyre nagyobb 
bizalom is segíti annak ellenére, hogy azok csak az alapanyagok mesterséges 
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módosításával állíthatók elő, tehát nem tekinthetők természetes élelmiszereknek. 
A helyzet ellentmondásosságát jól jellemzi, hogy bio vajízű margarin készítmények 
is vannak. A növénytermesztésnél a vegyszeres beavatkozásokat alapvetően kor-
látozzák, a termék előállítása során viszont a kémiai kezeléseket már nem veszik 
figyelembe. Nem szabad ennek tárgyalásánál azt sem figyelmen kívül hagyni, 
hogy a tejtermék imitátumok és a margarinok alapanyag ára töredéke a tejének, 
még a mai alacsony termelői árakhoz viszonyítva is, ami a késztermékek árában 
nem mutatkozik meg.

A hús és húskészítményekkel kapcsolatban is hasonló a helyzet. A hús a má-
sik fontos teljes értékű és jól hasznosuló állati eredetű fehérjeforrásunk, amely 
az összes esszenciális aminosavat tartalmazza, amelyek a szervezet megfelelő 
működéséhez szükségesek (Vén, 2010; Pighin és mtsai, 2016; Bohrer, 2017; Wood, 
2017). A hús emellett kiváló ásványi anyag és vitaminforrás is. Szervezetünk víz-
egyensúlyának biztosításában és a szív ritmusának normalizálásában két fontos 
makroelemnek van jelentős szerepe, a nátriumnak és a káliumnak. Ez a két, az 
emberi szervezet számára nélkülözhetetlen, ásványi anyag optimális arányban 
található meg a húsban (Bohrer, 2017; Wood, 2017).

A kérődző állatok húsa nagy mennyiségben (35-40%) tartalmaz telített zsír-
savakat (SFA), amelyek élettani szempontból kedvezőtlenek, mert növelik a vér 
koleszterinszintjét. Emellett azonban 35-50%-ban tartalmaznak egyszeresen 
telítetlen zsírsavakat (MUFA), főképp a kedvező hatású olajsavat (C18:1), ami csök-
kenti a szív- és érrendszeri megbetegedések előfordulását (Csapó, 2004; Pighin 
és mtsai, 2016; Bohrer, 2017; Holló és mtsai, 2017; Wood, 2017). Szervezetünkben 
az omega-3 zsírsavakhoz tartozó eikozapentaénsav (EPA) és dokozahexaénsav 
(DHA) zsírsavakból gyulladáscsökkentő hatású anyagok, míg az omega-6 zsírsa-
vak túlfogyasztásából eredően gyulladást fokozó hatású hormonszerű anyagok 
(eikozanoidok) keletkeznek (Simopolous, 2008). Fontos tehát ezen zsírsavak 
optimális aránya a szervezetben, amely megfelelő táplálkozással elérhető. Az 
ideális omega-3/omega-6 arány 1:1 és 1:4 közt van. A nyugati társadalmakban 
átlagosan mintegy 20-30x annyi omega-6 zsírsavat fogyasztanak, mint omega-3 
zsírsavat (Simopolous, 2008; 2016). Az omega-6 zsírsav felvétel csökkentése 
érdekében előnyös a hal és kagyló valamint a kérődzők húsának fogyasztása. 
A kérődzők húsa átlagosan 3% zsírt tartalmaz és a kalóriamennyiség kevesebb, 
mint 2%-a származik omega-6 zsírsavakból (Daley és mtsai, 2010; Hall, 2016; 
Renna és mtsai, 2019). 

A tejjel és hússal kapcsolatban az emberi táplálkozásban betöltött jelentő-
ségüket emeltük ki. Fontos ugyanakkor megemlíteni, hogy az élelmiszereket 
nem önmagukban, hanem a teljes napi táplálékfelvétel függvényében valamint 
az elfogyasztott élelmiszer (tej, hús- és ezek készítményeinek) valós minősége 
alapján lehet megítélni figyelembe véve, hogy egészséges vagy valamilyen ér-
zékenységben, betegségben szenvedő emberről, embercsoportról van szó. Egy 
adott élelmiszerrel, illetve élelmiszer-összetevővel szembeni intoleranciában vagy 
allergiában, így például laktóz (Misselwitz és mtsai, 2019; Louwagie, 2019), tejfe-
hérje (Matthai és mtsai, 2020; DeMartins és mtsai, 2020), szója (Denorme és mtsai, 
2019), mogyoró (Faisal és mtsai, 2019; Denorme és mtsai, 2019), mustár (Sharma 
és mtsai, 2019), zeller (Licari és mtsai, 2019), glutén (Fedor és mtsai, 2020; Scherf 
és mtsai, 2020) szenvedő emberek számára természetesen egészségtelen ezek 
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fogyasztása, míg  a többi ember számára ugyanezek egészségesek lehetnek. 
Ezzel kapcsolatban fontos kiemelni, hogy a különböző funkcionális fejlesztések 
lehetővé teszik a tej- és húskészítmények minél szélesebb körben való fogyaszt-
hatóságát (Dekker és mtsai, 2019; Facioni és mtsai, 2020).

KÖVETKEZTETÉSEK

Az autotróf és heterotróf élőlények anyagcseréjük révén, a magasabb rendű 
élőlények jelenléte nélkül is, alapvetően és döntő mértékben befolyásolják és 
szabályozzák környezetüket, így a levegő, a talaj és a víz összetételét, minőségét, 
valamint biztosítják az elemek körforgását.

A celluláz enzim révén a cellulózbontás alapvetően a prokariótákra (bakté-
riumokra) jellemző és csak azok az elsősorban növényevő állatok képesek a 
rostot hasznosítani, amelyek tápcsatornájában a rostbontó mikroorganizmusok 
a gazdaszervezettel szimbiózisban élnek.

Attól függően, hogy a cellulózbontást a természetben hol és milyen körülmények 
között (aerob, anaerob, hőmérséklet, nedvesség, stb.) végzik az erre alkalmas 
mikrobiális szervezetek, azaz a talaj felszínén, a talajban, a magasabb rendű 
állatok szervezetében, vagy akár az ember által befolyásolt módon, alapvetően 
meghatározza hasznosságuk mértékét ökológiai, környezeti, gazdasági és tár-
sadalmi szempontjából egyaránt.

Bármelyik módon, a környezetben mikrobák által, az állati szervezetben, vagy 
a technológia által tervszerűen véghezvitt folyamatban történik a szerves anya-
gok bomlása, a folyamat végén, térben és időben eltérő mértékben és módon, 
de végső soron az eredeti állapot áll vissza. A szén esetében CO2 és metán, a 
nitrogén vonatkozásában pedig nitrogén-oxidok és N2 keletkeznek.  

A Föld szárazföldi felületét hozzávetőleg 26%-ban gyep borítja. Ehhez hoz-
závéve a szavannás, erdei, cserjés és a tundra jellegű gyepeket is a földfelszín 
csaknem 40%-a  gyepfelület, amelyen a Világ népességének több mint 38 %-a él.

Az erdő után a második leginkább klímabarát talajhasználati rendszer a gyep-
gazdálkodás. A természetes gyeptársulásoknak kedvező területeken (szavanna, 
sztyeppe övezet, sarkvidéki-alpesi gyepek) lévő természetes gyepeken, ameny-
nyiben nincs valamilyen korlátozó tényező (pl. emberi tevékenység, vízhiány) 
természetes módon a legelő és a növényevő (pl. kérődző) állatok jelenléte az adott 
ökoszisztéma meghatározó része. Létszámukat a potenciális takarmánybázis és 
egyéb korlátozó tényezők (pl. időjárási szélsőségek) határozzák meg.

A szakszerűtlen gyephasználat környezetkárosító, a szakszerű gyephasználat 
és a legeltetés viszont mintegy 30-35%-ban hozzájárulhat az emberiség hús-, és 
jóval kisebb mértékben a tej ellátáshoz, emellett természetes ipari alapanyag, így 
például bőr és gyapjú ellátásához is, de úgy, hogy közben nő a talaj termőképes-
sége és csökken az erózió, defláció kockázata.

Amennyiben nem történik gyephasznosítás (legeltetés, és/vagy kaszálás) a 
nem gyepalkotó növényzetnek kedvező területen rövidebb-hosszabb átmeneti 
idő alatt az adott élőhelynek megfelelő növénytársulás (pl. cserjés-fás) alakul ki a 
rá jellemző állatvilággal. Abban az esetben viszont, ha a természetes gyepalkotók 
számára kedvező területen hagynak fel a gyephasznosítással (legeltetéssel és/vagy 
kaszálással), akkor olyan növényfajok és ezzel összefüggésben olyan társulások 
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jelennek meg, amelyek sem a környezet sem a tájgazdálkodás szempontjából 
nem kedvezőek. Ezeken a területeken emberi beavatkozás nélkül csak hosszabb 
távon alakulhat ki az adott területre és a gyepgazdálkodás előtti időre jellemző, 
ahhoz hasonló ökoszisztéma.

A növényevő állatok példát mutatnak korunk egyik legnagyobb problémájának 
megoldására, azaz a nagymennyiségű biológiailag lebontható biomassza hasz-
nosításra, ennek révén pedig a légkör és a talajvíz védelmére, valamint talajaink 
szervesanyag-tartalmának növelésére. Az, hogy az emberiség a biológiailag 
lebontható biomasszát milyen mértékben és hogyan hasznosítja, a szén és nitro-
gén mikor, meddig és milyen szervesanyagokat alkot, továbbá, hogy azt emberi 
beavatkozás esetén hogyan hasznosítja nagyrészt rajtunk, embereken múlik. 
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